

# 话剧《孔子》在港首秀 搭建鲁港文化交流桥梁

中新网香港（李明芮 戴梦岚）

“学而时习之，不亦说乎？有朋自远方来，不亦乐乎？人不知而不愠，不亦君子乎……”山东省重点舞台艺术创作项目话剧《孔子》8月26日晚在香港首演，一幕幕场景受到当地观众热捧。

当天，“国风国韵飘香江”系列活动第二场演出举办。作为目前唯一纳入该系列活动的省级院团剧目，话剧《孔子》通过“君子”“进退”“为政”“去国”“见南子”“困境”“渡河”“彼岸”等八幕，串联起孔子参政进谏、周游列国、危困绝粮、弦歌幽兰、晚年归鲁、撰写《春秋》等命途线索，用舞台艺术的形式，把孔子的生平思想和思想精髓呈现在观众面前。

孔子名丘，字仲尼，春秋时期鲁国陬邑（今

山东省曲阜市）人，是中国伟大的思想家、教育家、政治家以及儒家学派创始人。孔子倡导的儒家思想，两千多年来一直影响着东方人的人生观和治国为政思想。

演出前，观众对话剧《孔子》纷纷表示期待，73岁的香港市民麦先生接受记者采访时说，他和太太退休前都是教师，对“万世师表”孔子有很深的感情，自己之前看过孔子相关的作品，希望这次在山东省话剧院的话剧《孔子》中看到新的孔子形象。

“你对孔子的哪句名言最有印象？”被记者问到这个问题时，即将上六年级的罗同学不假思索地回答：“三人行，必有我师焉”。他当晚和妈妈黄女士一起来看话剧《孔子》。黄女士说，今天很高兴有这个机会带小朋友一起来看话剧

《孔子》，希望小朋友能够通过话剧认识孔子的生平，知道孔子对中华文明的价值，并学习和传承孔子的精神。

当晚在演出现场，随着剧情、场景的发展，观众身临其境似与2500多年前的古人近距离对话。“现场效果非常震撼，这就是东方古典意蕴，带给我们从视觉到听觉的全面享受。”刘先生观看完话剧《孔子》后告诉记者，精致的舞美效果和融合传统与现代的艺术手法让其沉浸其中，是寓教于乐、打开了解传统文化之门的很好的一把钥匙，“感受到了一个有血有肉的孔子。”

“无论是舞美还是表演，都太古典、太美了！”10岁的金同学自幼对传统文化感兴趣，此次观赏话剧令她十分开心，她说，“看了《孔子》之后，我真得特别激动，

被中华传统文化和话剧艺术之美深深折服。”

“此次赴港演出是话剧《孔子》第一次在香港表演，这对演员和舞美都是新的考验。为了给香港观众带来一场高规格的视觉盛宴，我们很早就进入了备战状态。”孔子扮演者之一王翔介绍说，演职人员多次进行排练，不断琢磨、尝试，使话剧《孔子》融合管弦乐、合唱、舞蹈、美术、戏曲、雕塑等多种艺术形式，塑造一种“真情实感的美”，呈现最完美的舞台效果。“我们希望观众通过看话剧《孔子》了解多元的孔子，更加了解中国传统的文化和艺术。”

“《孔子》这部作品是一部带来审美享受、思想启迪、心灵震撼的精品力作。”山东省话剧院院长董璇接受记者采访时说，作为孔子的故乡、儒家文化的发源

地，山东省积极推动中华传统美德在山东创造性转化、创新性发展，话剧《孔子》在香港演出，有助于生动展示深厚久远的山东优秀传统文化资源，搭建鲁港文化交流的桥梁。“我们希望通过该剧实现话剧创新，阐释和传播儒家文化，致敬中华优秀传统文化，吸引更多人了解中华民族的精神追求，为推动世界文明交流做出话剧《孔子》的贡献。”

据了解，此次演出由中国文化和旅游部、香港特别行政区政府、中央政府驻港联络办、山东省人民政府、紫荆文化集团共同指导，北京中演环球艺术制作有限责任公司主办，山东省文化和旅游厅、山东省台港澳办、亚洲旅游交流中心协办，香港友好协进会、香港各界庆典委员会特别支持，中国孔子基金会、香港孔教学院支持。



话剧《孔子》在香港首演。李明芮 摄

## 娄义华博士受聘担任“世界铈都博览园”总策划

近日，记者从多方获悉，我国十大策划专家娄义华博士受聘担任“世界铈都博览园”总策划。这一消息引起了社会各界的广泛关注和期待，因为娄义华博士在策划领域拥有丰富的经验和卓越的成就，他的加入无疑将为“世界铈都博览园”注入新的活力和创意。



娄义华博士

“世界铈都博览园”——位于湖南省冷水江市，是一个以铈矿工业遗产和地方文化为主题的旅游项目，旨在打造一个集工业旅游、生态旅游、互动游乐、特色美食、文化体验、康养度假于一体的综合性旅游目的地。

湖南冷水江市锡矿山

乡为“世界铈都”。总面积116平方千米，这一地区矿产资源丰富。铈矿资源现保有储量达30万吨，占全球比重的30%，素有“世界铈都”的美称。多年来，该地区高能耗、高排放、高污染的资源开采方式，造成了严重的环境污染和生态破坏，形成了环境污染严重、经济结构单一、人居幸福指数低等一系列制约该地区可持续发展的问题。

为全面落实党中央、国务院关于生态文明建设的要求，改变资源型城市经济结构单一的现状。该项目的建设不仅有利于促进地方经济的发展，还将为游客提供一个独特而有趣的旅游全新体验。

据悉，娄博士将把这个项目打造成具有时代特征的游览园，满足当下消费的需求。在这里不仅仅可以观赏，还可以参与体验游玩，集吃喝玩乐于一体。目前，各项工作有条不紊地积极推进中。

娄义华博士是一位资深的策划专家，他在策划领域有着丰富的经验

和深厚的理论素养。他曾主持过多项大型策划项目，取得了广泛的社会认可和成功。娄义华博士在接受采访时表示：“我非常荣幸能够担任‘世界铈都博览园’的总策划，我相信这将是一个充满挑战和机遇的项目。”

“世界铈都博览园”是一个具有宏伟愿景的项目，它将成为一个展示铈矿工业遗产和地方文化的平台，同时也是一个融合了现代科技和传统文化的创新型文化旅游项目。为了实现这一愿景，娄义华博士提出了一系列创新的策划思路和设计理念。他强调，策划的核心在于挖掘和传承地方独特的文化元素，同时将这些元素与现代旅游需求相结合，打造出一个独具魅力的文化旅游世界级品牌。在具体的策划方案中，娄义华博士提出了一系列创新性的主题和活动，如铈矿博物馆、红色文化博物馆、农耕文明体验馆等。他强调，这些主题和活动的设置不仅要具有吸引力，还要能够深入人心，让游客在参与

过程中感受到地方文化的独特魅力和精神内涵。

此外，娄博士还注重将科技与文化相结合，为游客带来更加丰富和生动的体验。他提出，可以通过虚拟现实、增强现实等现代科技手段，让游客在游览过程中身临其境地感受铈矿开采的历史场景和地方文化的深厚底蕴。

娄博士的策划理念和设计方案得到了广大游客和业界人士的高度评价。他们认为，娄义华博士的加入为“世界铈都博览园”注入了新的活力和创意，这将使得这个项目在未来具有更强的竞争力和可持续发展的潜力。

娄博士受聘担任“世界铈都博览园”总策划的消息引起了广泛的关注和期待。他的加入将为该项目注入新的活力和创意，使得“世界铈都博览园”在未来成为一个独具魅力的旅游品牌。我们期待着娄义华博士的策划方案能够在实现项目愿景的同时，为游客带来更加丰富和生动的旅游全新体验。

（记者 白松）

## 第十八届中国长春电影节开幕

当日，第十八届中国长春电影节在吉林省长春市开幕。本届电影节以“新时代、新摇篮、新力量、新突破”四个关键词为主题，展示中国长春电影节三十余年的发展历程，突出“新”力量。据了解，本届中国长春电影节共有75部报送影片参赛，107部报送影片参展。

新华社长春8月28日电（记者赵丹丹）“我要做你熠熠的光，光芒万丈……”28日晚，激情洋溢的歌声在吉林省长春市五环体育馆唱响，第十八届中国长春电影节大幕开启，中国电影人又一次汇聚北国春城，共赴华语电影盛事。

本届电影节以“新时代、新摇篮、新力量、新突破”四个关键词为主题，展示中国长春电影节三十余年的发展历程，突出“新”力量。

据了解，本届中国长春电影节共有75部报送影片参赛，107部报送影片参展，《满江红》《流浪地球2》《万里归途》《消失的她》《茶啊二中》《八角笼中》《无名》《热烈》《海的尽头是草原》《检

察风云》《封神第一部：朝歌风云》《孤注一掷》《中国乒乓之绝地反击》《还是觉得你最好》《长空之王》15部大热的优秀影片入围“金鹿奖”角逐。评委会将从中评选出本届“金鹿奖”最佳影片奖、评委会大奖、最佳导演奖、最佳男女演员奖、最佳编剧奖等10个奖项，评选结果将于9月2日晚揭晓。

本届电影节于8月28日至9月2日举办，电影展映、电影论坛、致敬“摇篮”、群众文化等活动将陆续开展。长春市11家影院参与电影展映，影迷可免费预约观看，精选的8部俄罗斯影片、25部不同类型的国内优秀电影，将为影迷带来不一样的观影体验。



8月28日，第十八届中国长春电影节评委会成员在开幕式现场亮相。新华社记者 张楠 摄